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Na początku...
Drodzy Czytelnicy Tygodnika!
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Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

„Drodzy bracia i siostry, przesyłam wam tę wiadomość jako do-
wód mojej życzliwości. Pozostańmy zjednoczeni w modlitwie. I do 
zobaczenia w Polsce!” - tymi słowami Papież Franciszek zakończył 
swoje orędzie, poprzedzające przyjazd do Polski. Pełny tekst zamiesz-
czamy na sąsiednie stronie.

Zaczynamy wszyscy odczuwać atmosferę zbliżających się Świato-
wych Dni Młodzieży. Na ulicach spotykamy grupki pielgrzymów, ale 
także wolontariuszy. 

W Tygodniku opisujemy przygotowania do przyjęcia pielgrzy-
mów w naszej parafi i, a konkretnie w Szkole Podstawowej nr 32 i w 
rodzinie państwa Makuchów.

18 lipca modliliśmy się w kościele ss. Norbertanek przy symbo-
lach ŚDM - Krzyżem Światowych Dni Młodzieży oraz Ikoną Matki 
Bożej Salus Populi Romani – Wybawicielki Ludu Rzymskiego. Wspo-
mnieniem tego dnia są zdjęcia pani Ewy Wiatr.

Na prośbę parafi an drukujemy raz jeszcze program pobytu Papie-
ża Franciszka (skrócony, pełny opis zamieściliśmy w Tygodniku nr 
28 z 10 lipca).

W czasie ŚDM będziemy mieć utrudnione poruszanie się po Kra-
kowie, znaczne w naszej parafi i. Szczegóły o rozwiązaniach i utrud-
nieniach komunikacyjnych znaleźć można na stronach Urzędu Mia-
sta i ŚDM.

Jednak pomimo wszelkich niedogodności powinniśmy ten czas 
odbierać jako wielkie święto, bo, jak pisze ks. Roman Rogowski w 
książce „Bóg na moich drogach”: „Jesteś pielgrzymem, wędrującym 
przez lat trzydzieści, pięćdziesiąt czy dziewięćdziesiąt. Ale tylko piel-
grzymem! Niezależnie od tego, czy jesteś profesorem, lekarzem czy 
szewcem. Czy mieszkasz w willi z ogrodem i masz samochód, czy 
mieszkasz w M2 i jeździsz rowerem. Czy handlujesz wiarą, miłością, 
przyjaźnią sprawiedliwością czerpiąc z tego niemałe zyski, czy jesteś 
wierny swoim ideałom, przekonaniom i uczciwie zarabiasz na kawa-
łek chleba. Jesteś tylko pielgrzymem! Wędrujesz ku „nowemu niebu i 
ziemi nowej”, do Miasta Świętego – Nowego Jeruzalem”. 

I ostatnia wiadomość – w niedzielę 31 lipca, z powodu trudności 
komunikacyjnych Tygodnik nie ukaże się, drukarnia (ma siedzibę 
w Borku)  nie będzie pracować. Spotkamy się więc 7 sierpnia.

Redaktor prowadząca
Barbara Skrzyńska

Pielgrzymi na Rynku. Fot. A. Skrzyński
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Drodzy czytelnicy! 
19 lipca o godz. 20 papież Franciszek wygłosił orę-

dzie, poprzedzające Jego przyjazd do Polski. Doko-
naliśmy szybkich zmian w układzie Tygodnika, aby-
ście mogli już w niedzielę tekst orędzia przeczytać.  

„Drodzy Bracia i Siostry! 
Zbliża się już rozpoczęcie trzydziestego pierwsze-

go Światowego Dnia Młodzieży, który wzywa mnie, 
aby spotkać młodych ludzi świata, zebranych w Kra-
kowie, a także daje mi radosną okazję, aby spotkać 
ukochany naród polski. Wszystko odbędzie się pod 
znakiem Miłosierdzia, w tym Roku Jubileuszowym, 
oraz we wdzięcznej i oddanej pamięci św. Jana Pawła 
II, który był architektem Światowych Dni Młodzieży 
i przewodnikiem narodu polskiego na jego niedawnej 
dziejowej drodze ku wolności.

Drodzy młodzi Polacy, wiem, że już od dawna, 
zwłaszcza przez modlitwę, przygotowujecie się na duże 
spotkanie w Krakowie. Z serca dziękuję za wszystko, 
co robicie, i za miłość, z jaką to czynicie; i już teraz 
ściskam was i błogosławię.

Drodzy młodzi ludzie z każdego zakątka Europy, 
Afryki, Ameryki, Azji i Oceanii! Błogosławię także 
wasze kraje, wasze pragnienia i waszą drogę do Kra-
kowa, aby była ona pielgrzymką wiary i braterstwa. 
Niech Pan Jezus da wam łaskę doświadczenia w was 

Orędzie papieża Franciszka

Jego własnych słów: ‚Błogosławieni miłosierni, albo-
wiem oni miłosierdzia dostąpią’.

Bardzo pragnę spotkać się z wami, aby dać świa-
tu nowy znak harmonii, mozaikę różnych twarzy, tak 
wielu ras, języków, ludów i kultur, ale zjednoczonych 
w imię Jezusa, który jest Obliczem Miłosierdzia.

A teraz zwracam się do was, drodzy synowie i córki 
polskiego narodu! Czuję, że jest to wielki dar od Pana, 
by stanąć między wami, bo jesteście narodem, który 
w swojej historii przeszedł przez wiele prób, czasem 
bardzo ciężkich, i szedł naprzód z siłą wiary, wspiera-
ny matczyną dłonią Najświętszej Maryi Panny. Jestem 
pewien, że pielgrzymka do sanktuarium w Częstocho-
wie będzie dla mnie zanurzeniem w tej wypróbowa-
nej wierze i będzie to dla mnie bardzo dobre. Dziękuję 
wam za modlitwy, przez które przygotowujecie moją 
wizytę. Dziękuję biskupom i kapłanom, zakonnikom 
i zakonnicom, wiernym świeckim, zwłaszcza rodzi-
nom, którym przynoszę właśnie posynodalną Adhor-
tację apostolską Amoris laetitia. To rodziny pokazują, 
jakie jest ‚zdrowie’ moralne i duchowe narodu: dlatego 
św. Janowi Pawłowi II tak bardzo zależało na narze-
czonych, młodych małżonkach i rodzinach. Postępuj-
cie dalej tą drogą!

Drodzy bracia i siostry, przesyłam wam tę wiado-
mość jako dowód mojej życzliwości. Pozostańmy zjed-
noczeni w modlitwie. I do zobaczenia w Polsce!” 
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Czas przyjmować pielgrzymów

Urugwaj w Szkole Podstawowej nr 32
Światowe Dni Młodzieży za 3 dni, ale na ulicach Krakowa widać już grupki pielgrzymów.
Krakowianie przygotowują się do przyjęcia gości. W naszej parafi i pielgrzymi znajdą gościnę m.in. w Szkole 

Podstawowej nr 32. Czy szkoła jest przygotowana na ich przyjęcie?
Po wejściu do szkoły czuje się, że działały w niej ekipy remontowe, w powietrzu unosi się lekki zapach farb 

i lakierów. 

Mówi pani dyrektor szkoły mgr Ewa Poznańska: 
W ubiegłym roku Wydział Edukacji UM rozesłał an-
kietę, w której pytano m. in. o metraż pomieszczeń 
szkolnych i warunki sanitarne. Następnie przekazano 
nam informację, że gościć będziemy 150 osób. 

BS. Czy przyjęcie tylu pielgrzymów to bardzo 
wielkie wyzwanie dla Pani?

Pani Ewa: Wymagało to przeprowadzenia pewnych 
prac, np. remontu sanitariatów, toalet, malowania su-
fi tów  w niektórych klasach, odnowienia parkietów itp. 
Ponieważ szkoła nie dysponuje ilością pryszniców, za-

montowano na dziedzińcu prysznice zewnętrzne. Nie 
traktuję tego jak wielkie wyzwanie. Po prostu – trzeba 
to zrobić i musi się udać. 

BS. Podziwiam Pani pozytywne podejście do, co 
tu ukrywać, trudnego problemu. 

Pani Ewa: Narzekaniem nie zdziałam, lepiej przy-
jąć, że wszystko uda się załatwić i zrobić.

BS. Wracam do tematu gości. Co Pani im zaofe-
ruje?

Pani Ewa: Oddajemy do dyspozycji pielgrzymów 
salę gimnastyczną i 6 sal lekcyjnych. Zgodnie z infor-
macją z komitetu parafi alnego przybysze przywiozą ze 
sobą karimaty i śpiwory.

BS. Czy Pani wie już skąd przyjadą pielgrzymi?
Pani Ewa: Nie mam jeszcze dokładnej informacji. 

Odwiedził mnie już polski ksiądz, misjonarz, który 
chciał ocenić warunki jakie oferujemy. Sądzę, że je za-
akceptował, ponieważ przyjedzie z 40-osobową grupą 
młodzieży z Urugwaju. 

Nasi goście przyjadą już w poniedziałek 25 lipca i 
pozostaną do następnego poniedziałku. Powinni naj-
pierw zameldować się w parafi i, gdzie otrzymają „pa-
kiet pielgrzyma” i wtedy zostaną skierowani do naszej 
szkoły. 

BS. Wiem, że szkoła także powinna dać gościom 
częściowe wyżywienie. 

Pani Ewa: Tak, to prawda - mamy im wydawać 
śniadania. Tym zajmie się ajencja. Wiem, że pani od-

 Pani Dyrektor optymistycznie uśmiechnięta

Robocze spotkanie Praca wre 
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powiedzialna za posiłki już się do tego przygotowuje, 
przywożąc produkty, bo później dojazd będzie utrud-
niony. Śniadanie będzie można zjeść w szkolnej sto-
łówce.

W czasie naszej rozmowy pojawiły się panie: Ma-
ria, Wiesława i Dorota, które starają się, aby goście 

Tym listem, skierowanym do pana Macieja Tumidajskiego roz-
poczęła się droga z Montevideo, parafii Stella Maris do Szkoły  
nr 32 w Krakowie

Szczęść Boże!!!
Jestem ks. Łukasz Więcław, jestem z diecezji kaliskiej, ale pracuję od 3 

lat w Montevideo, stolicy Urugwaju, w parafii Stella Maris. Już wysła-
łem jeden mail do Księdza Proboszcza parafii Najświętszego Salwato-
ra, Ks. Kan. Stanisława, ale zauważyliśmy, że mam się kontaktować z 
P. Maciejem. Dzisiaj otrzymaliśmy mail, że parafia Najśw. Salwatora 
przyjmie naszą grupę z Urugwaju podczas ŚDM w Krakowie. Bardzo 
się cieszymy z tego powodu i chcemy prosić o jakieś informacje odnośnie 
pobytu w Waszej parafii. Młodzież urugwajska jest bardzo podekscy-
towana tym wyjazdem. Łącznie jest nas 39 osób - w tym 2 księży: ja 
i ksiądz Mauro, Urugwajczyk z którym pracuję w Stella Maris. Panie 
Macieju prosimy o informacje na temat noclegów, odległości z parafii 
do głównych punktów miasta i miejsc, gdzie odbywać się będą kateche-
zy, spotkania i in. Z góry dziękujemy i obiecujemy modlitwę! Cały czas 
jesteśmy w Kontakcie.

Pozdrawiam!
Z Panem Bogiem!!!
ks. Łukasz

Budynek szkoły

zastali wszystkie pomieszczenia zadbane, lśniące czy-
stością. 

BS. Czy szkołą będzie się ktoś opiekować?
Pani Ewa: Pracownicy szkoły będą w niej obecni 

przez całą dobę. Zastanawiam się jak ja dotrę tutaj, 
przy tych ograniczeniach komunikacyjnych. Mieszkam 
w Łagiewnikach, tam jazda samochodem będzie nie-
możliwa. Pozostaje mi więc … rower. Ale jakoś sobie 
poradzę.

I tu znowu ujawnia się charakter Pani Dyrektor – 
pozytywne podejście i szukanie najlepszych rozwią-
zań.

Jestem przekonana, że szkoła będzie bardzo do-
brze przygotowana na przyjęcie młodych ludzi, bo, 
jak mówi Pani Dyrektor – „będzie dobrze”.

Życzę Pani Dyrektor i wszystkim, którzy są i będą 
zaangażowani w przyjęcie przybyszów z dalekich 
stron, aby mieli wielką satysfakcję i jak najlepsze 
przeżycia ze spotkania z uczestnikami Światowych 
Dni Młodzieży.

Rozmawiała Barbara Skrzyńska
fot. A. Skrzyński
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Światowe Dni Młodzieży zbliżają się wielkimi krokami. 
Coraz więcej pielgrzymów pojawia się w Krakowie, a krako-
wianie przygotowują się do przyjęcia gości.

Jestem w domu, którego mieszkańcy oczekują na gości z 
dalekiego kraju- pani Maria Majewska, jej córka Ania Ma-
kuch, pan Piotr Makuch mąż Ani, dwójka ich dzieci - Ela i 
Andrzej, brakuje tylko Teresy, starszej córki państwa Maku-
chów.

Zadaję najprostsze pytanie: dlaczego? Dlaczego Państwo 
chcecie przyjąć gości? Odpowiedź na pytanie wydaje się 
oczywista. W imieniu całej rodziny odpowiedział mi pan 
Piotr: dlaczego przyjmujemy pielgrzymów? Staramy się żyć 
według zasady: bądź takim dla innych ludzi, jakim chciałbyś, 
aby oni byli dla Ciebie! (tu muszę dodać, że wcześniej 13- let-
ni Andrzej powiedział, że jeśli chce się zdobyć szacunek, to 
trzeba okazać szacunek innym ludziom, pomagać).

Staramy się być otwartymi dla drugiego człowieka i tak wy-
chowujemy nasze dzieci. Zawsze prowadziliśmy dom otwarty 
dla innych.

Wielokrotnie doświadczyliśmy dobroci i gościnności od 
innych ludzi, choćby podczas wyjazdów naszych dzieci do 
innych krajów, gdzie były  goszczone przez tamtejsze rodziny. 
My również przyjmowaliśmy ich dzieci u nas w domu i to były 
wspaniałe przeżycia i doświadczenia.

Na tym [załączonym do artykułu – red.] zdjęciu jesteśmy z 
Shiori - Japonką, która mieszkała u nas podczas wizyty chóru 

Czas przyjmować pielgrzymów

BOLIWIA NA SALWATORZE 
z Japonii na zaproszenie chóru I Liceum im. Nowodworskiego 
do którego uczęszczała Teresa. To było dla nas niesamowite, 
kiedy po powrocie z koncertu o 23:30 Shiori miała jeszcze siłę 
i ochotę uczyć nas tworzenia origami. Dodam tylko, że sama 
przywiozła papier z Japonii, a w zajęciach uczestniczyła se-
niorka rodu Maria Majewska. Żurawie stoją do dzisiejszego 
dnia na półce.

Dlatego, kiedy pojawiła się informacja o przyjmowaniu 
pielgrzymów w domach, pierwszym pytaniem, jakie padło 
było - ile osób możemy ugościć.

Mam nadzieję, że czeka nas kolejne ciekawe spotkanie. Już 
wiemy, że będą to goście z Boliwii. 

Atmosferę otwartości tworzyli zapewne Państwo Ma-
jewscy, pani Maria i śp. pan Andrzej, żołnierz AK, harcerz, 
wielki społecznik. Tę otwartość przejęły dzieci. Ania konty-
nuowała harcerskie tradycje taty w szczepie w szczepie XV 
„Wierchy” oraz należała do parafi alnej grupy oazowej i scho-
li. Pan Grzegorz, syn państwa Majewskich, mieszkający pod 
Krakowem, przyjmuje 10-cioro pielgrzymów. Piotr wniósł 
do rodziny doświadczenia oazowe, swoje przekonanie o po-
trzebie pomagania innym. Ania i Piotr swoje postawy prze-
kazują dzieciom. 

Teresa jest wolontariuszem Światowych Dni Młodzieży, 
ale także śpiewa w parafi alnym chórze „Salwator”. Tak opisu-
je zadania wolontariuszy: Dużo mówi się o przyjeżdżających 
do Krakowa pielgrzymach, jednak ŚDM nie odbyłyby się 
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bez zaangażowania wolontariuszy, którzy włożyli i wkładają 
wiele wysiłku w ich przygotowanie. Część z nich od wielu 
miesięcy zajmuje się organizacją tego wielkiego wydarzenia, 
jednak na czas wizyty Ojca Świętego potrzeba dodatkowych 
rąk i głów do pracy. 

Dlatego w ostatnim tygodniu przybyło do naszego miasta 
blisko 4 tysiące ludzi z 67 krajów, a w sumie zarejestrowanych 
jest 19 tysięcy wolontariuszy, których zadaniem jest pomoc 
uczestnikom ŚDM na rozmaitych płaszczyznach. 

Od sprawnego poruszania się po Krakowie, przez re-
jestrację pielgrzymów, informację i koordynację podczas 
Wydarzeń Centralnych, po tłumaczenia i obsługę mediów 
– wszędzie tam można będzie spotkać osoby w niebieskich 
koszulkach z literą V, które są znakiem rozpoznawczym wo-
lontariuszy. 

W minionym tygodniu każdy został poinformowany o 
czekających go zadaniach, otrzymując wszystkie niezbęd-
ne instrukcje, odbyły się także szkolenia z bezpieczeństwa i 
pierwszej pomocy. 

To wielkie wyzwanie, ale także wielka radość, służyć in-
nym swoimi talentami i umiejętnościami. Jeden drugiego 
brzemiona noście i tak wypełniajcie prawo Chrystusowe. […] 
W czynieniu dobra nie ustawajmy. [Ga 6, 2.9]

Ela też jest wolontariuszem – gospodarzem parafi alnym: 
Nie mam jeszcze wyznaczonych konkretnych zadań na czas 

Nabożeństwa na Błoniach1. 
We wtorek 26 lipca o godz. 17.30 nastąpi ofi cjalne roz-α. 

poczęcie ŚDM. Mszę św. odprawi Metropolita Krakowski kar-
dynał Stanisław Dziwisz. 

We czwartek 28 lipca również na godz. 17.30 zaplano-β. 
wano ceremonię powitania Ojca Świętego, która powinna po-
trwać ok. 1,5 godziny. 

W piątek 29 lipca o g. 18.00 odbędzie się Droga Krzy-χ. 
żowa, na zakończenie której Ojciec Święty wygłosi krótkie prze-
mówienie.

Wszyscy mogą przybyć na wydarzenia ŚDM, zarówno ci 
którzy się zgłosili i wykupili pakiet jak i ci, którzy zdecydują się 
dołączyć w ostatniej chwili – podkreśla kard. Stanisław Dziwisz. 
Większość miejsc podczas tych nabożeństw będzie zarezer-
wowana dla pielgrzymów zarejestrowanych, którzy otrzymają 
karty wstępu do poszczególnych sektorów. Pozostali uczestnicy, 
którzy nie zarejestrowali się jako pielgrzymi, będą mogli zajmo-
wać miejsca w sektorach zewnętrznych oraz w Parku Jordana. 
Na te wydarzenia osoby niezarejestrowane nie potrzebują wej-
ściówek.

2. Katechezy w naszym kościele
W kościele ss. Norbertanek w dniach: środa, czwartek i pią-

tek (27.07-29.07) w godz. 9-12 odbędą się katechezy prowadzo-
ne przez biskupów w języku hiszpańskim. Główną częścią tych 
nabożeństw będzie Msza św. Organizacją i przebiegiem katechez 
z udziałem biskupów zajmuje się grupa animacyjna z Peru.  

3. Spotkania z Ojcem Świętym na Franciszkańskiej
W środę, czwartek i piątek (27.07-29.07) po kolacji Ojciec 

Święty pokaże się w Oknie Papieskim, aby powitać wiernych ze-
branych na placu przed Pałacem Arcybiskupów Krakowskich 
przy ul. Franciszkańskiej 3.

4. Centrum Powołaniowe na stadionie Cracovii
Centrum Powołaniowe będzie się znajdowało na stadionie 

trwania spotkań z papieżem, ale brałam już udział w przygo-
towaniach do tych uroczystości. Razem z resztą wolontariuszy 
zebraliśmy się w czwartek 14.07 w salce na terenie parafi i i pa-
kowaliśmy „pakiety pielgrzymów” dla wyznaczonych wspólnot. 
Dodatkowo w poniedziałek 18.07 nasza grupa wolontariuszy 
pod opieką s. Tymoteuszy i s. Leonardy poprowadziła Drogę 
Krzyżową w kościele Sióstr Norbertanek przy symbolach Świa-
towych Dni Młodzieży.

Wspieramy to wydarzenie angażując do pracy zarówno 
nasze ręce jak i ducha.

Rodzina będzie gościć dwóch młodych ludzi z Boliwii. 
Podczas ŚDM przyjadą do Krakowa również córka pani Ma-
rii Elżbieta i jej syn Bartek, na co dzień mieszkający we Fran-
cji. Porozumienie z Boliwijczykami będzie łatwe - konwer-
sacja z pielgrzymami spadnie na Elę i Bartka, którzy cieszą 
się, że będą mieli okazję sprawdzić swoją znajomość języka 
hiszpańskiego. 

Pytanie - dlaczego przyjmują, odpowiedź – bo jest po-
trzeba. Zwykła – Niezwykła Rodzina. Spotkanie z Boliwij-
czykami będzie zapewne wspaniałym przeżyciem dla gości 
i gospodarzy. 

Barbara Skrzyńska 
Przy wydatnej pomocy Państwa Makuchów

Cracovii, otwarte od wtorku do piątku w godz. 9.00-17.00, przy 
czym w środę dłużej, od 9.00 do 22.00. - Kiedy rozmawiam z 
młodymi, mówię im, że najcenniejszą perłą, którą mogą odna-
leźć, jest poznanie własnego powołania – mówił św. Jan Bosko. 
Jak już je odkryjemy, pozostaje tylko wejść na drogę, aby je wy-
pełnić. W tym pomoże pielgrzymom Centrum Powołaniowe, 
kiedy to wspólnoty, zakony, zgromadzenia i inne organizacje 
katolickie, których będzie około 130, będą prezentować swoją 
działalność w formie stoisk. Poza nimi do dyspozycji pielgrzy-
mów będą tzw. akademie, które przyjmą formę spotkań, wystą-
pień, prezentacji lub świadectw w osobnych salach konferencyj-
nych. Ich celem jest pokazanie w jaki sposób można odkrywać 
swoje powołanie w czterech różnych obszarach życia: Boga, Ro-
dziny, Pracy i Miłosierdzia. Akademie będą otwarte we wtorek 
9.00-15.00, środę 14.00-22.00, oraz w czwartek i piątek między 
14.00 a 16.00.

5. Festiwal młodych
Festiwal Młodych składa się z otwartych i bezpłatnych ini-

cjatyw o charakterze artystycznym, religijnym oraz duchowym. 
W ramach tej części ŚDM można wybrać się na różnorodne 
koncerty, wystawy, warsztaty, wydarzenia sportowe, teatralne, 
etc. Festiwal Młodych jest ofertą przygotowaną dla pielgrzymów 
przez pielgrzymów – każdy ma szansę wziąć w nim udział nie 
tylko jako widz, ale także jako artysta czy organizator. Kościo-
ły Krakowa i okolic, place, parki, skwery i ogrody; boiska, hale, 
stadiony sportowe i instytucje kulturalne staną się miejscem 
spotkań modlitewnych oraz ewangelizacyjnych grup z Polski i 
z całego świata.

W naszej parafi i zaplanowano w piątek 29 lipca w godz. 
16.00-17.15 tzw. SING’UP, czyli występ młodych ludzi ze wspól-
noty Fondacio Jeunes z Wersalu, którzy zaprezentują świadec-
twa i piosenki w języku francuskim, angielskim, hiszpańskim i 
w językach afrykańskich. 

ŚDM na Salwatorze i w okolicach
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Imię Krzysztof wywodzi się z języka greckiego i ozna-
cza tyle, co “niosący Chrystusa”. O życiu św. Krzysztofa 
brak pewnych wiadomości. 

Z powodu braku szczegółowych informacji o św. 
Krzysztofi e, średniowiecze na podstawie imienia “niosą-
cy Chrystusa” stworzyło popularną legendę o tym świę-
tym. Według niej Krzysztof wyróżniał się za niezwykłą 
siłą. Postanowił zamieszkać nad Jordanem, w miejscu, 
gdzie woda była płytsza, by przenosić na swoich potęż-
nych barkach pielgrzymów, idących ze Wschodu do Zie-
mi Świętej.

Pewnej nocy usłyszał głos Dziecka, które prosiło go o 
przeniesienie na drugi brzeg. Kiedy je wziął na ramiona, 
poczuł ogromny ciężar, który go przytłaczał - zdawało mu 
się, że zapadnie się w ziemię. Zawołał: “Kto jesteś, Dzie-
cię?” Otrzymał odpowiedź: “Jam jest Jezus, twój Zbawi-
ciel. Dźwigając Mnie, dźwigasz cały świat”. Pan Jezus miał 
mu wtedy przepowiedzieć rychłą śmierć męczeńską.

Modliliśmy się przy symbolach Światowych Dni Młodzieży

Księdzu Krzysztofowi Krawczykowi 
z okazji imienin składamy życzenia, aby jak Świę-
ty „niosący Chrystusa”, niósł słowa Jezusa ludziom 
i aby w tym działaniu Jezus wspomagał go Swoją 
łaską. 
Życzymy także zasłużonego odpoczynku po wytę-
żonej pracy na rzecz Światowych Dni Młodzieży.

Parafi anie
Redakcja Tygodnika Salwatorskiego

Ksiądz Proboszcz poprowadził modlitwę Anioł Pański

Nadszedł czas odjazdu

Roztańczone modlitewne pożegnanie symboli ŚDM

Młodzież poprowadziła wiernych Drogą Krzyżową

Św. Krzysztof

fo
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 „Przygotowanie Panu” i „Łaska” 
Piotr Skarga tymi słowami rozpoczyna żywot św. 

Anny: „Św. Anna męża miała Joachima z narodu 
Dawidowego. Jakoż i sama szła z tego pokolenia kró-
lewskiego i kapłańskiego. Oboje byli sprawiedliwymi 
przed Bogiem, zachowując rozkazanie Boże i chodząc 
w drodze pobożności. Na trzy części rozdzielili majęt-
ność swoją: jedną Kościołowi Bożemu i kapłanom da-
wali, drugą ubogim, a trzecią sami potrzeby swe opa-
trywali. Długo żyli bez potomstwa, żadnego owocem 
małżeństwa i dziatkami cieszyć się nie mogąc, przez co 
byli strapieni i smutni” (Żywoty Świętych).

Ewangelie i księgi Pisma świętego milczą zupełnie 
o rodzicach Najświętszej Maryi. Ich imiona są znane 
jedynie z apokryfu „Ewangelia Jakuba”, w którym jest 
bardzo wiele fantazji i baśni, ale znaleźć można także 
jądro prawdy, która mogła zachować się drogą trady-
cji. Na jego podstawie dowiadujemy się, że Anna, któ-
rej imię hebrajskie znaczy tyle co „łaska” miała rodzin-
ny dom w Betlejem. Po 40-sto dniowych modlitwach 
Joachima na pustkowiu, anioł oznajmił, że małżonka 
jego Anna da mu dziecię, które będzie radością ziemi. 
Tak też się stało. Kiedy córka miała 3 lata oddano ją 
do świątyni, gdzie wychowywała się wśród swoich ró-
wieśnic, zajęta modlitwą, śpiewem, czytaniem Pisma 
świętego.

423. rocznica Bractwa św. Anny na Salwatorze

Patronka Bractwa św. Anna
Do rozsławienia kultu św. Anny przyczynił się 

znacznie Leonardo da Vinci, malując obraz „Święta 
Anna Samotrzecia” (samotrzeć to staropolskie okre-
ślenie oznaczające „sami/same we trzech/trzy/troje”). 
Na obrazie Maryja jest przedstawiona jako uosobienie 
matczynej miłości (siedzi ona na kolanach swej mat-
ki). Pochyla się, by odciągnąć swego syna od baran-
ka, którego mały Jezus chce dosiąść. Baranek stanowi 
symbol męki i śmierci na krzyżu Chrystusa. Jednak 
święta Anna, która jest symbolem Kościoła chrześci-
jańskiego, swą pogodnością zdaje się akceptować nie-
uchronny los Jezusa. Uwagę odbiorcy zwraca również 
młody wygląd kobiet. Bardziej przypominają siostry, 
niż matkę i córkę. 

Św. Anna jest patronką trwającego od 423 lat na 
Salwatorze, ciągle żywego i rozwijającego się Bractwa 
św. Anny. 

"Świętej Annie Samotrzeciej":

Nie zostawił swego imienia
Ten, co rzeźbił Cię w kruchym drzewie
Nie milknącą pieśnią uwielbienia
W zwykłym drzewie Twą piękność wyśpiewał
W ziemi świętej, daleko zrodzona
Pod gwiazdami rosnąca tamtymi
A twarz dał Ci swej matki strudzonej
Pod ściemniałym posągiem twoim
Czas przepłynął. I czas się zatrzymał
Poprzez wieki piastujesz Oboje
Córkę Twoją i Maryi Syna
Królująca zielonym lasem
Pochylona nad wiotkim kwiatem
Pobłogosław rodzinom naszym
Święta Anno z twarzą śląskich matek.

Opolska poetka Anna Markowa 

Z okazji święta Patronki składamy Braciom ży-
czenia wytrwałości w przechowywaniu tej wielo-
wiekowej tradycji.
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Święta Kinga 1234-1292
Święta Kinga to postać charyzmatyczna. Przyjechała do Polski jako mała dziewczyn-

ka mając zaledwie 9 lat, a jako 12-letnia dziewczyna podjęła się obowiązków żony i 
księżnej. Jako księżna brała czynny udział w kreowaniu polityki i gospodarki księstwa, 
mocno wspierała rozwój Krakowa. Po pierwszym najeździe tatarskim na Polskę swój 
ogromny posag (40.000 grzywien) ofi arowała na akcję odbudowy kraju i na prace mają-
ce na celu ekonomiczne i gospodarcze odrodzenie społeczności. Dbając o rozwój kraju, 
mocno wspierała gałąź przemysłu górniczego.

Jej zaangażowanie w sprawy żup wielickich i bocheńskich były tak doniosłe, że zna-
lazło odbicie w bardzo wielu legendach górniczych o odkryciu soli kamiennej w Bochni 
i Wieliczce. W wielu z nich wspominany jest pierścień, wrzucony przez św. Kingę na 
znak przyjęcia na własność darowanej jej przez ojca, króla Belę IV, kopalni w Marma-
rosz Sziget, a który to pierścień znalazł się w cudowny sposób w pierwszej bryle soli 
wykopanej w Bochni i w Wieliczce.

Jedna z legend mówi, że św. Kinga w drodze z Wojnicza do Krakowa znużona kon-
ną jazdą poprosiła o odpoczynek dla siebie i towarzyszącego jej orszaku. Na odpoczy-
nek wybrano leśną polanę i na niej rozbito namiot dla Kingi, w którym wypoczywała. 
W tym czasie nastąpiły podziemne wstrząsy, a na skraju polany obsunęła się ziemia. 
Przebudzono więc Kingę, powiadamiając ją o nadzwyczajnym zdarzeniu. Ona poleciła 
górnikom dokonać wykopu szybu. Robotnicy na polecenie królewny szybko zabrali się 
do pracy i w pewnym momencie łopata jednego z górników natrafi ła w głębi ziemi na 
litą skałę. Na polecenie Kingi przy pomocy kołowrotu wyciągnięto wielką bryłę krysz-
tałowej soli, a po jej rozbiciu zobaczono, że w bryle soli znajdował się pierścień Kingi, 
wrzucony przez nią na Węgrzech do kopalni w Marmarosz Sziget. Wtedy Kinga wraz 

z otoczeniem upadła na kolana i dziękowała Bogu za tak 
wielki dar dla Polski i za sposób, w jaki Bóg sprawił, że 
Polska została ubogacona solą z Węgier.

Inna legenda mówi o tym jak pewnego razu podczas 
pobytu w Bochni Kinga, dostrzegła strapienie i daremne 
wysiłki mieszkańców Bochni, związane z poszukiwaniem 
źródeł solnych. Księżna Kinga kierowana wewnętrznym 
głosem upatrzyła sobie ogród pewnego szewca i tam po-
leciła kopać studnię. Dokopano się w niej soli kamiennej, 
a kiedy wydobyto pierwszą bryłę, św. Kinga rozpoznała 
zatopiony w niej pierścień, który wrzuciła do kopalni w 
Marmarosz Sziget na Węgrzech. Poleciła górnikom wy-
dłubać pierścień nie rozbijając samej bryły solnej. Bryłę 
soli zabrała na zamek do Krakowa, a pierścień za zgodą 
swego małżonka ofi arowała górnikom, którzy wydobyli 
go z szybu.

W legendach o pierścieniu św. Kingi jest wiele sprzecz-
ności z faktami historycznymi, ale twórcy legend nie bar-
dzo z nimi się liczyli, a my dzięki nim poznajemy praw-
dę o dobroci św. Kingi, jej hojnej dłoni, wielkiej trosce 
o poddanych w księstwie krakowsko-sandomierskim, 
o pragnieniu dobra dla całej Polski i dla wszystkich jej 
mieszkańców.

Księżna popierała czynnie, także jako dobrodziejka, 
Kościół w Polsce; czyniła donacje klasztorom, szpitalom 
i budowała kościoły. Szczególną jednak troską otoczyła 
budowę świątyni i klasztoru przeznaczonego dla wspól-
noty klarysek w Sączu, dokąd siostry klaryski przybyły ze 

Skały koło Krakowa w roku 1281. Tenże klasztor z woli 
Kingi otrzymał całe dziedzictwo swej założycielki. W 
1288 r. Kinga wstąpiła do nowicjatu a w rok później zło-
żyła profesję zakonną według reguły świętej Klary. Przy-
gotowując podstawy bytu zakonnicom i tworząc poważ-
ny ośrodek duchowy i kulturalny na ziemiach polskich, 
okazała cały kunszt swojej przedsiębiorczości oraz myśle-
nia ekonomicznego, a także politycznego. Jej biznesowe 
rozumowanie wynikało z przeświadczenia, że cokolwiek 
robiła, czyniła to zarówno na chwałę Bożą, jak i dla dobra 
i pożytku ludzkiego, bez chęci promowania swej osoby i 
ukazywania wszem i wobec ile znaczy i ile może zdzia-
łać. Kinga wiedziała, że zakładając klasztor, gdzie obok 
życia duchowego i monastycznego będzie pielęgnowana 
nauka i sztuka, tworzy instytucję dobra publicznego. Za-
leżało jej na tym, żeby klasztor był miejscem wzrostu cy-
wilizacji. Promowała więc polską mowę, sama po polsku 
się modląc, dbała o sztuki piękne, sprowadzając do Sącza 
muzyków ze szkoły Notre-Dame w Paryżu. Odznaczała 
się mocnym charakterem, stanowczością, konsekwencją 
i odwagą. Była człowiekiem o silnej osobowości, religij-
ności, miłości do Boga, mądrości, skromności, pracowi-
tości, pogodzie ducha. Była szczodra, bezinteresowna, 
obowiązkowa, oddana potrzebującym, gotowa do po-
święceń, troskliwa o poddanych i losy Ojczyzny.

Święta Kinga, przeżywszy bardzo czynnie i owocnie 58 
lat, po krótkiej chorobie zmarła 24 VII 1292 r. W przekona-
niu o jej świętości pochowano ją w kaplicy ufundowanego 
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Tragiczna rocznica
We czwartek 28 lipca mija siedemdziesiąta trzecia rocz-

nica tragicznych wydarzeń - pacyfi kacji przez niemieckiego 
okupanta Zwierzyńca i Woli Justowskiej. 

Była to zakrojona na wielką skalę akcja represyjna, która 
objęła teren w widłach w Wisły i Rudawy od mostu przy 
ulicy Kościuszki aż po Chełm i Olszanicę. Cały teren oto-
czyły odziały Wermachtu, Gestapo i innych służb hitlerow-
skich. Mieszkańcy zostali zmuszeni do opuszczenia domów 
i pozostawienia ich otwartych aby okupanci mogli dokonać 
rewizji. Ludzie zostali zgromadzeni w kilku miejscach, a 
wybrani, poddani torturom. W wyniku akcji i fi kcyjnego 
sądu wybrano, skazano na śmierć i rozstrzelano 21 osób, a 
kilkanaście wysłano do obozu koncentracyjnego w Oświę-
cimiu. 

Miejsce egzekucji upamiętnia pomnik przy ulicy „28 
lipca 1943 roku” na Woli Justowskiej. Po wojnie ofi ary zo-
stały pochowane we wspólnym grobie na Cmentarzu Sal-
watorskim. 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele odma-

wiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapraszamy 
wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwierany 
pół godziny wcześniej (14.30), można więc przed Koronką 
wykorzystać czas na osobistą modlitwę przed Najświętszym 
Sakramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”:„20. [VII.37]. Dziś 

dowiedziałam się, że mam wyjechać do Rabki. Miałam jechać 
dopiero po 5 sierpnia, ale prosiłam Matkę Przełożoną żeby mi 
pozwoliła wyjechać zaraz. Nie byłam u Ojca Andrasza i pro-
siłam, abym mogła wyjechać możliwie jak najprędzej. Matka 
Przełożona trochę się temu zdziwiła, dlaczego tak chcę pręd-
ko wyjechać, ja jednak nie tłumaczyłam się, ani wyjaśniałam 
dlaczego. To pozostanie tajemnicą na wieczność. W tych oko-
licznościach zrobiłam sobie jedno postanowienie, którego się 
trzymać będę.(Dz. 1198)

17. niedziela zwykła
(Łk 11, 1-13)

Jezus po raz kolejny występuje w roli nauczyciela i uczy swo-
ich uczniów modlitwy Ojcze nasz. Możemy się zatem dowiedzieć, 
że modlitwa winna charakteryzować się bezpośrednią relacją z 
kochającym nas Ojcem, do którego możemy się zwracać z ser-
decznością i ufnością. W modlitwie Boga winniśmy wielbić – Jego 
imię, Jego wolę, Jego królestwo. Nie powinniśmy się wahać rów-
nież prosić Boga o to, czego nam najbardziej potrzeba. Śmiało 
zatem możemy prosić miłującego nas Ojca o chleb powszedni 
(także o Eucharystię – także może być w jakiś sposób chlebem  
powszednim), o przebaczenie i o opiekę, o ustrzeżenie nas od złe-
go. Umiejętność zwracania się do Boga jako do Ojca w modlitwie, 
świadczy o tym, że naprawdę w Niego i Jemu wierzymy.   

ks. Tomasz Gędłek

przez nią klasztoru. Jej kanonizacji dokonał Papież Polak, 
św. Jan Paweł II 16 czerwca 1999 r. w Starym Sączu.

Przesłanie św. Kingi w odniesieniu do współczesnych 
osób interesu, zwłaszcza kobiet, pozostaje bardzo wyraź-
ne: ekspansywność i kreatywność na polu polityki, eko-
nomii, gospodarki jedynie wtedy mają sens, o ile służą 
dobru powszechnemu i podejmowane są z uczciwością, 
będącą punktem wyjściowym dla prawdziwego sukcesu, 
którym jest pomnażanie darów Bożych swoją pracą.

Chociaż od życia Świętej Kingi minęło już ponad 720 
lat to uważamy, że jest nadal bardzo cennym wzorem dla 
dzieci i młodzieży XXI wieku. Obecnie obserwujemy ne-
gowanie autorytetów, relatywizację wartości, nadmierne 
przywiązanie do rzeczy materialnych. Poprzez przykład 
postępowania św. Kingi, chcemy, aby młodzi dostrzegli 
inny – bardziej wartościowy model życia.

W ikonografi i św. Kinga przedstawiana jest w stroju 
klaryski lub księżnej, w ręku trzyma makietę klasztoru ze 
Starego Sącza, czasami bryłę soli w której bywa pierścień.

19 czerwca 2016 roku Św. Kinga została na mocy de-
kretu Stolicy Apostolskiej ofi cjalnie ogłoszona patronką 
Starego Sącza.

Bogumiła  Puchała
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XVII NIEDZIELA ZWYKŁA
24 VII 2016 r.

1. W tym tygodniu będziemy przeżywali pielgrzymkę 
Ojca Św. Franciszka do naszej ojczyzny i Światowe Dni Mło-
dzieży w Krakowie. Szczegółowy program jest wywieszony 
w gablotce przed kościołem, w Tygodniku Salwatorskim 
i na stronie internetowej parafii. Serdecznie zapraszamy 
wszystkich do udziału we wspólnej modlitwie i spotkaniach 
z Papieżem i młodzieżą całego świata.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-

namy:
w poniedziałek – ŚWIĘTO ŚW. JAKUBA, APOSTO-

ŁA.
we wtorek – wspomnienie św. Joachima i Anny, rodzi-

ców Najświętszej Maryi Panny. O godz. 18.00. msza św. no-
wennowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki 
Bożej Nieustającej Pomocy.

w piątek – wspomnienie św. Marty. Po mszy św. wie-
czornej nabożeństwo i koronka do Miłosierdzia Bożego.

* * *
3. W dniu dzisiejszym z okazji przypadającego 25 lipca 

wspomnienia św. Krzysztofa – patrona kierowców i podró-
żujących po mszy św. będzie pobłogosławienie wszystkich 
kierowców i poświęcenie wszystkich pojazdów – samocho-
dów, motocykli i rowerów, oraz rozdanie pamiątkowych 
upominków z modlitwą kierowcy.

* * *
4. W poniedziałek na mszy św. o godz. 8.00. będziemy 

się modlić o zdrowie, łaski, błogosławieństwo Boże, opiekę 
Maryi i św. Krzysztofa dla Ks. Krzysztofa z okazji Imienin.

* * *
5. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 

z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 
Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski. 

Na prośbę parafian ponownie przedstawiamy program wi-
zyty Ojca Świętego. Pełny opis podaliśmy w Tygodniku nr 
28  z 10 lipca 
Wtorek, 26 lipca
17.00 – Błonia. ŚDM oficjalnie rozpocznie „Msza Święta na 

Otwarcie”, której przewodniczy - Ks. Kard. Stanisław 
Dziwisz.

Środa, 27 lipca
16.00 − przylot na Lotnisko Kraków-Balice Ceremonia powi-

tania
17.00 − przyjazd na Wawel Spotkanie z władzami
17.40 − wizyta kurtuazyjna u Prezydenta Rzeczypospolitej 

Polskiej
18.30 − katedra na Wawelu – spotkanie z biskupami polskimi
Ok.19.45: Pałac Arcybiskupów Krakowskich
Czwartek, 28 lipca
7.40 − przejazd do Balic, spotkanie z ss. Prezentkami - wspól-

na modlitwa w ciszy
9.45 - przyjazd na Jasną Górę, Kaplica Cudownego Obrazu, 

Błonia Jasnogórskie
10.30 - Msza święta z okazji 1050. rocznicy chrztu Polski
17.00 - Przed Pałacem na Franciszkańskiej Prezydent Krakowa 

przekaże klucze do miasta Ojcu Świętemu. Przejazd 
tramwajem na Błonia z młodzieżą niepełnosprawą.

17.15 – Błonia Przejazd papamobile między wiernymi. 
17.30 - Ceremonia powitania (ok. 1,5 godziny)
19.15 – Ojciec Święty ukaże się w oknie papieskim.
Piątek, 29 lipca 
7.00 - Msza święta prywatna w kaplicy Pałacu Arcybiskupów 

Krakowskich
9.30 - wizyta w Auschwitz . M. in. modlitwa prywatna w celi 

męczeństwa Ojca Kolbego.
10.30 - wizyta w obozie Birkenau. M . in. Spotkanie z Sprawie-

dliwymi wśród Narodów Świata
16.30 - Wizyta w szpitalu w Prokocimiu
18.00 - Droga Krzyżowa z udziałem młodzieży na krakow-

skich Błoniach
Po kolacji papież Franciszek ukaże się w oknie papieskim., 
Sobota, 30 lipca 
8.30 - wizyta w sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Łagiew-

nikach
9.15 - Liturgia Pojednania  w Bazylice Bożego Miłosierdzia z 

udziałem młodzieży
10.30 – Msza święta w Sanktuarium św. Jana Pawła II z osoba-

mi konsekrowanymi 
13.00 - Obiad z kard. Dziwiszem 12 przedstawicielami mło-

dzieży z różnych krajów.
19.00 – przyjazd na Campus Misericordiae w Brzegach Przej-

ście przez Bramę Świętą z pięcioma przedstawicielami 
młodzieży

19.30 - Czuwanie modlitewne z młodzieżą przed Najświęt-
szym Sakramentem

Niedziela, 31 lipca 
8.45 - Przyjazd na Campus Misericordiae. Poświęcenie bu-

dynków Caritas
10.00 - Msza Święta Posłania na zakończenie Światowych Dni 

Młodzieży
12.00 – Modlitwa Anioł Pański 
17.00 - Tauron Arena- na spotkanie z wolontariuszami, Ko-

mitetem Organizacyjnym i dobroczyńcami Spotkania 
młodych całego świata

18.15 - przyjazd do Balic (część wojskowa) Ceremonia poże-
gnania

W niedzielę 31 lipca, z powodu 
trudności komunikacyjnych Tygo-
dnik nie ukaże się.

Ze względu na ŚDM dukarnia (ma 
siedzibę w Borku) nie będzie praco-
wać. 

Kolejny numer ukaże się dopiero  
7 sierpnia.


